

庆祝八一



马旭旺，一等功臣、全国战斗英雄。1958年8月10日，马旭旺出生于江门，他从小喜欢看战争和爱国题材的电影，年少就立下了

参军报国的志向。初中毕业后，他应征入伍，被编入董存瑞生前所在的部队密云山尖刀连。部队的训练十分艰苦，早上8点到11点半、下午2点到5点半都是训练时间。晚饭后，尖刀连

战斗英雄马旭旺

叶少华

还要加练1个多小时。此外，除了射击训练、手榴弹投掷训练、武装5公里越野等单兵训练科目以外，还有队列训练和连进攻、连防御等连队战术训练科目。回忆起当年，马旭旺自豪地说：“英雄连队是一面旗帜，是师、团里面的标兵连队，士兵的素质要求要比别的连队更高，所以训练也要比别的连队更辛苦。”

1978年2月19日，时任红一团五连一排二班副班长的马旭旺，参加了攻打探某高地的战斗。其所在的二营作为穿插分队，任务是在我军进攻敌军时，插到同登与凉山中间的探某高地，阻敌撤退和防敌增援。但因情报掌握不准确，在敌军重武器的火力压制下，我军伤亡惨重。受困之下，马旭旺带领战友潜伏两个昼夜。2月22日，我军调来一批坦克给予支援。当天发起进攻，但由于夜晚光线不好，坦克难以命中目标。为探明敌人火力点位置，马旭旺与班长梁胜全为坦克指示目标。梁胜全负责观察，马旭旺负责发射曳光

弹。随着曳光弹在夜空中闪亮，我军坦克的炮火击毁了敌方多个火力点。但曳光弹发出的同时，两人也暴露了，班长梁胜全不幸中弹牺牲。马旭旺在悲痛之中，继续完成任务，将剩余的曳光弹准确射向敌军阵地……历经三天两夜的奋战，我军成功攻占了探某高地，扫清从同登到凉山的障碍，为大队向前挺进打开了通道。

在8年的军旅生涯中，马旭旺先后参加攻打同登、探某、扣马山和凉山外围等5次战斗，一人毙敌16名，与战友配合俘敌1名；带领全班攻克高炮阵地，缴获高炮4门，战绩突出，被中央军委授予“全国一级战斗英雄”称号，荣立一等功一次，所在营还被中央军委授予“攻坚英雄营”称号。

1986年11月，马旭旺退役后转业到江门市打私办任协调员，工作中他始终秉持军人的良好作风，始终把人民的利益放在第一位，把对党的忠诚铭刻在心，立足本职岗位，作出应有贡献。1988年一天，在外海码头巡查时，马旭

旺发现走私分子把一批松下摄像机藏在出租车的车底，走私分子企图以1万元贿赂马旭旺，被他坚决拒绝，并立即向上级报告。因在几次打私行动中表现出色，马旭旺被评为“广东省反走私先进个人”。1992年6月，马旭旺调到原江门市工商局工作，直至2018年退休。其间，他两次被单位评为“先进工作者”，三次被评为“优秀共产党员”。

除了认真完成本职工作外，几十年来，马旭旺从未忘记那些牺牲的战友，一直默默地宣传着他们的英勇事迹。“我亲眼看到许多战友血洒疆场，中弹牺牲，倒在我的身旁。我觉得有责任将战友们的英勇事迹传扬出去。”他自费打印了牺牲战友们的英勇事迹送到各中小学，供学生阅读；多次走进蓬江区麻园小学等单位，向学生和社区居民们宣讲英雄故事，激发大家的爱国热情。他更寄语年轻人，要努力学习，跟党走，只有共产党才能为中国人民谋幸福。



马旭旺与子女们在一起。

四季话语

夏天

梁荣

夏日的午后，闲着无事，在城郊找了间安静的咖啡厅，品着冰咖啡，望着窗外炙热的阳光，夏日的情绪随之涌来。

关于夏天，有太多的回忆可记。儿时，乡下的小溪是夏天里最清凉的回忆，游泳嬉戏、下网捕鱼；儿时，山谷间那一眼清泉是乡人冰凉的期待，那清泉冒出来的水是冰凉冰凉的，我们把它当作“天然冰箱”，早上放几瓶啤酒，扔几个西瓜泡在里面，中午时分就可以吃到冰凉的食物了；儿时，夏天的晚上充满了童趣，打着手电筒到稻田里捉蟹、捉泥鳅，总能有所收获，满足而快乐……想着想着，嫣然一

笑，叹人生匆匆，转眼已四十不惑。

关于夏天，有太多的遐想可言。小时候，躺在溪滩上，望着一望无际的蓝天，总想着身骑白马，背着屠龙刀，行侠仗义；小时候，夏夜满天，母亲摇着蒲扇，父亲吸着旱烟，给我们讲一段《聊斋》故事，听着听着，好似狐狸精就在身后，吓得我们慌忙钻进母亲的怀里；小时候，等溪流涨了水，我们扛着几张木板，往溪流上一放，趴在上面，开始了漂流大冒险……那时候的夏天，好多的梦想可言。

关于夏天，有太多的趣味可写。夏天一来，房前屋后，那山

间小路上，杨梅正红，酸酸甜甜的味道布满山野。那时候放了学，我们钻进山林里，爬上杨梅树，将还带着阳光温度的杨梅放进嘴里，暖暖的，酸甜直入心脾；那时候的午休，我们受不住杨梅的诱惑，偷偷溜出宿舍，在山里享受酸甜的欢乐后，下午就有罚站、罚抄、罚跑等各种苦果尝……可在那时，今天痛罢明天忘，快乐继续。

说实话，我是有些怕夏天。怕夏天的炎热，一到夏天就无处可凉；怕夏天的吵闹，乡下的知了拼命地嘶叫，城里来往车辆的喧嚣，搅得人心神不安；怕夏天的夜晚，那被晒得发烫的屋檐，

正借着夜里的凉风散发身上的热气，室内宛如烤炉一般，躺在床上睡不着的焦灼足以让人抓狂……鉴于以上种种，夏天，让我有些怕。

但是，我又是那么喜欢着夏天。喜欢它的直接，兀自在该热的时候热；喜欢它的干脆，方才还晒得人干渴难耐，转眼“哗啦啦”一阵倾盆大雨，还没等你反应过来，一刹那间云开雾散，又是烈日炎炎；喜欢它悠闲的时候那个湛蓝的样子，碧蓝的天空，时不时飘着几朵棉花糖似的云，还没看清那棉花糖的样子，它便摇身化作一娇柔的女子，披着飘逸的裙袂起身远去；

更喜欢傍晚时候的它，像个喝醉了酒的老汉，通红的脸把西边的流云染成五颜六色的，这边是一道红彤彤的，那边是一道半紫半黄的，中间一道金灿灿的云霞直指天际……各色奇异的云铺满天空，煞是迷人。

关于夏天的事，还有很多很多。好似夏天的蝉儿在树梢上的声声“知了”；好似夏天涨了水的溪流在山谷间“叮咚”回响；好似夏天的每一个清晨，“叽叽喳喳”的鸟鸣声四起，透亮而清脆，清脆而生勃勃……

或许吧，每个夏天的到来，我们都会留下满心的期待，来年才有温热的往事可回忆。

怀念那个夏天的小屋

杨桂敏

那年夏天，我第一次在校外租房。我租住的房间在一个部队干休所的宿舍楼里。那栋楼不仅在市中心，还在我的大学附近，环境很好，很安静，我一下子就喜欢上那里了。

我把房间布置成我喜欢的样子。进门是一个简易的厨房，厨具是好朋友赠送的，锅碗瓢盆一应俱全。然后是二手市场买的鞋柜、沙发、桌子、茶几和书桌。书架上放着新新旧旧的书，大部分也都是我去旧书市场淘回来的。我常常会在茶几上的玻璃瓶里插一束我最喜欢的水仙百合，这个习惯我后来每次看到水仙百合，总会想起在小屋的时光。我总是在CD唱机上播放着范玮琪的《最初的梦想》那张专辑。被心爱的音乐和书籍包围着，虽然当时并不富裕，但内心却无比满足和幸福。

暑假如期而至，为了给自己多一些锻炼机会，我开始一日打三份工。早晨跑业务推销日用品，下午到肯德基做兼职，晚上再去做家教，那段时间辛苦，但很充实。当我拖着满身的疲惫回到属于我的小屋，就像躲进了自己的专属城堡，马上与世隔绝了。洗个热水澡，放点轻音乐，敷个面膜，沙发上一躺，再从书架上取一本喜欢的书翻阅。此时，我卸下所有的疲惫，身心得到了最好的放松。

记得假期里的一天，几位好朋友到我的小屋聚会。我从小就会做饭，于是决定自己做饭招待他们。我准备了一大桌家常菜，小炒肉、炒野生菌、红烧牛肉、手撕莲白、凉拌黄瓜、青菜汤……当时来了6个人，个个对我的厨艺赞不绝口，吃得津津有味。他们还提议说，这么好的菜应该喝点啤酒……酒足饭饱之后，大家还意犹未尽，相约下次再来打牙祭，我欣然应允。

于是，我的小屋成了朋友们的食堂。每次我做饭，其中有一个男生总是来帮忙买菜、洗菜，还经常给我送汤送米。有一天，他帮我洗碗，等所有同学都走了之后，他红着脸对我表白，他说：“第一次吃到你做的饭菜，我就喜欢上你了，你是一个会关心的女孩，可以答应做我的女朋友吗？”其实，在平时的相处中，我对他也是好感倍增。我莞尔一笑，“合着你是奔着我做的菜来的？”他赶忙解释：“你已经通过抓住我的胃而深深地抓住了我的心了！”于是，我和那个男生在一起了，后来他就成了我的老公。

我在小屋住了一年多，毕业后就搬离了那里。一转眼，毕业已经10多年了，我曾经回到那个地方看看，但那栋宿舍楼已经被高楼取代了。我也时常怀念大学时租住在小屋的时光，时光如白驹过隙，可我还是会觉得那些自由而快乐的日子仿佛就在昨天一样，也许你怀念那个夏天的小屋，只是怀念那一去不复返的青春。不管时光如何流逝，那些美好在我的记忆中都不会褪色……

岁月无声

豆腐角

黎彩娟

这一缕幽香在深巷。乘坐友人的车子，在恩城河南住宅区左兜右绕。友人喜欢走村串巷，寻找这一方水土一方人独有的故事。烟火间，有过往，有悲欢，有深深浅浅的足迹，当然，还有美食。

故土的美食深植这片故土，好像长了根一样，拔不走离不开，如果硬是把它移到别处，味道就不是这个味道了。正如这豆腐角，有人出国10多年了，回到恩平，便嚷着要吃江安豆腐角；有人在外读书，念叨着家乡的豆腐角；有人离乡工作，还问河南的豆腐角还在吗？

一道美食，是乡愁，是符号，是纪念。

这令恩平人放不下抛不开的豆腐角，并没有牌子，在家里做好，下午在食品公司门口摆个小摊，几簸箕的豆腐角，一两个小时就卖光了。想要吃这美味豆腐角，就得蹲这个地点，逮这个时间。

友人带我看“待字闺中”的豆腐角，我挺兴奋，只知道它那黄澄澄、香酥酥的样子，未曾见过它的前身，如何从一块软塌塌的豆腐，“七十二变”后成为味蕾极品。

恩城的自建房较多，尤其是江安一带。吴朝霞家就住这，也是自建房，占地约100平，4层，她和两位妯娌，各住一层。楼前是宽阔的巷道，右侧是内街大路，家门口建了一个土灶，放两口大铁锅。我到来时，吴朝霞和妯娌正在包豆腐角，两指宽的豆腐角，三角形，一行行一列列码放在簸箕上，看着很有节奏感。

吴朝霞和一位胖婆婆见到我们，迎了上来。吴朝霞说：“这是我婆婆，我家的豆腐角是她创造的！”

婆婆身材敦实，天生一副笑脸，连眉毛都弯了。想了10多年的豆腐角原来出自她手里，我赶紧讨教秘诀。婆婆笑开了：“哪里有秘诀啊，都是为了生

计。我是洪渚镇围边村人，那时洪渚镇还没并入横波镇，我在村里种田。大儿子儿媳在恩城工作，租房住，他们有了孩子后，我就到城里帮着带孙子。孙子上了幼儿园后，我闲不住，便琢磨着找点事做。我所居住的恩新路是城中心，人流多，夜市旺，摆摊卖炒粉、卖汤圆的、卖粽子的，有很多家。我留意到有个卖豆腐角的，生意特别好，而且摊位简单，在家做好，拿到街边即可摆卖。这个可以试试啊，我就买了几个回家吃，尝味道，看配料。”

选购上好的黄豆，买了瓦钵，婆婆开始磨豆做豆腐。婆婆说，那时还不懂拿韭菜做馅料，而是放小葱，小葱不够用了，改为放韭菜，才发现韭菜味道更好，而且馅料不会散开。这太重要了，豆腐角本是方寸小块，要剖开塞进馅料，所以，馅料越实越好，塞得越多越好，而这以豆腐渣和韭菜炒香的馅料，便是豆腐角的灵魂点。

婆婆至今都记得，炸了一簸箕豆腐角，拿下楼摆卖，“来来来，都来试一下，第一次做，好吃就给钱，不好吃不用给！”一圈子人围上来，好奇地拿一个放进嘴里，“好好好吃，黄豆配，炸得蓬松。”尝过的食客个个都扔下两元钱，满意地咂咂嘴离开了。一簸箕的豆腐角，换来了一簸箕花花绿绿的人民币，婆婆开心地笑了。这些一元两元的纸币，是奖状，更是动力。

此后，婆婆的生意越做越好，摊档前常常大排长龙。

一年又一年，婆婆家做的豆腐角在恩新路飘香了10多年。

婆婆共4个儿子，他们都成家后，一起在江安建起了这栋4层楼的房子，婆婆把豆腐角手艺传给了儿媳，每天，儿媳三人埋头在门口包豆腐角，上锅煮熟，再到食品公司门口卖。

我来到她们家时，刚好她们在包豆腐角，切口，放馅……动作如行云流水。她们笑着让我试

试，我把馅料塞进去，左右封不上口，干着急。

炸豆腐更讲究火候，火太猛，豆腐角会焦黄；火候不够，豆腐角则会烂开。

炸好的豆腐角，还要包一层粉皮。恩平的粉皮又薄又劲道，沾上炒香的盐末、香油、芝麻，再包上一块豆腐角，一口咬下去，满嘴香。

每天下午3点，只要你路过恩平食品公司门口，那排好几百人的小摊，便是江安豆腐角，是家乡美食地标的存在。



《白沙》版投稿邮箱(仅限本地作者): kf3502669@126.com
请注明作者姓名、电话、地址，并附上银行信息及账号。字数控制在1500字内。

通告

因黄茅海项目的架梁施工需要，现对新台高速、西部沿海高速的中和互通B、D匝道实施封闭交通管制。具体如下：

1、封闭时间为2023年8月10日07:00至2023年11月30日19:00。

2、封闭时导行路线：由阳江往台城方向的车辆在南北站下高速，车行线路为南北站-丹东线-新台高速斗山站；由珠海往台城方向的车辆在都斛站下高速，车行线路为都斛站-丹东线-新台高速斗山站。

中铁十四局集团有限公司
黄茅海跨海通道项目T8合同段项目经理部
2023年8月5日

关于S47广佛江珠高速公路四村互通C、E匝道实施封闭交通管制的通告

因G2518深岑高速公路江门段(中江高速公路)改扩建施工需要，拟对S47广佛江珠高速公路(江珠高速公路)四村互通C、E匝道实施封闭交通管制。现通告如下：

一、交通管制时间：2023年8月10日至8月20日，共11天。

二、交通管制措施：(一)广佛江珠高速公路四村互通C匝道(即江珠高速公路北行连接中江高速公路江门方向的四村互通匝道)实施封闭管制，禁止江珠高速公路北行的车辆经四村互通往中江高速公路江门方向通行。(二)广佛江珠高速公路四村互通E匝道(即中江高速公路西行连接江珠高速公路珠海方向的四村互通匝道)实施封闭管制，禁止中江高速公路西行的车辆经四村互通往江珠高速公路珠海方向通行。

交通管制期间，请过往车辆驾驶人注意控制车速，沿途遵照交通指示标志指引谨慎驾驶，服从现场公安交警、路政人员及工作人员的指挥。为避免拥堵，请关注江门交警微博、微信公众号和导航软件，查看实时路况信息，提前计划好出行路线。因此造成的不便，敬请谅解。特此通告。

江门市公安局 2023年8月5日

遗失声明

■台山市财贸幼儿园遗失《开户许可证》，核准号：J5892001491101，开户银行：广发银行股份有限公司台山南门支行，账号：1120004516010001371，现声明作废。

■台山市斗山镇唐美村和谐乡亲联谊会遗失《社会团体法人登记证书》副本，统一社会信用代码：51440781082609580K，现声明作废。

■鹤山市顺恒包装有限公司遗失《印刷经营许可证》正、副本，证号：(粤)印证字第407002481号，现声明作废。

■黄毅斌遗失货车(车牌：粤JQ9122)的道路运输证副证，证号：江字002776423，现声明作废。

■江门市卡西洛电气有限公司遗失《建筑工程施工许可证》，编号：440784201712290301，发证日期：2017年12月29日，现声明作废。

减资公告

江门市奔兴达电路科技有限公司(统一社会信用代码：914407046771097294)经股东会决议，注册资本由人民币伍拾万元减至人民币贰拾万元。请债权人自本公告见报之日起45天内向本公司申报债权，逾期不申报，视为放弃权利，本公司将向公司登记机关申报变更登记，特此公告。

联系人：宋嘉懿 联系电话：18026819850

地产租售

征婚

招租

江门市蓬江区江会路40号
1幢两卡地铺，面积约73.68㎡
谢先生 13066231037

想结婚 找朋友 找红娘

18923074899